MANUAL DE ARITMETICA

LECCION XIX.

ADICION ¥ SUSTRACCION DE LOS NUMEROS COMP.£X05 O DE=
NOMINADOS.

231, P. Cémo se suman los niimeros denominados?

R. Se escriben los sumandos en columnas de modo gue
cada clase de unidades esté debajo de su correspon—
diente, y se tira una raya por debajo : se suman primero
las unidades de la menor denominacion, y esta suma se
reduce 4 su especie inmediata superior, dejando debajo
de las primeras las unidades que sobren, y llevando las
que resultaron 4 la columna inmediata : igual reduccion
sehard de la suma de esta columna, para pasar 4 la co-
lumna inmediata superior las unidades que resulten, y
se continuard asi hasta llegar 4 las sumas de las unidades
del 6rden mas elevado.

232. P. Gémo e hace la reduccion de una especie ine
ferior 4 otra superior ?

R. Dividiendo las unidades inferiores por el nimero
de ellas que contenga una superior.

233. P. Como se reduce una especie superior 4 otra
inferior ?

R. Multiplicando 1a especie superior por el numero de
unidades inferiores que contenga una de aquellas.

234. P. Como se restan los niimeros denominados?

R. Se escribe €l sustraendo debajo del minuendo de
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modo que se correspondan las diferentes especies de
unidades : se tira una raya por debajo, y se van escti-
biendq los residuos que resulten de restar cada clase de
sustraendo de su correspondiente del minuendo, princi
piando por las de especie inferior.

233. P. Y si el nimero que se halla en alguna clas
del minuendo es cero 6 menor que su ecorrespondiente
del sustraendo?

K. Se toma una unidad de la clase superior inmediata,
se reduce 4 la inferior, se le agregan (si las hay) las
unidades dela especie que no se pudo restar, se verifica
la resta, y se tiene presente que la especie siguiente
tiene de menos una unidad.

236. P. Y si en la clase de que voy 4 tomar la unidad
hay cero y lo mismo en la que signe?

R. Entonces se sigue 4 las clases superiores hasta 10—
mar donde se pueda una unidad : se reduce esta clase 4

la denominacion siguiente : en dicha clase se dejan todas

las unidades reducidas menos una, que se lleva para re-
ducir 413 otra clase; dejando siempre en cada elase to-
das las unidades menos una que se reduce 4 Ia que sigue,
y en llegando & la clase que no se pudo restar, se veri-
fica la resta, teniendo presentes las umidades que se han
ido dejando en cada especie del sustraendo, y que 1
proxima superior que tiene cifras significantes estd dise
minuida de una unidad.

237. P. Si en las cuentas de sumar denominados hu-
biese quebrados comunes 6 fracciones decimales despues
de los ntmeros de especie inferior, qué deberd pricti-
carse ?
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R. Deberd principiarse por ellas la operacion, proce-
diendo segun las reglas establecidas para dichas fraccio-
zes, y si de su suma resultan enteros, se agregardnd la

elumna de especie inferior.

238. P. Y si en la sustraceion hay quebrados comunes
0 decimales en el minuendo, 6 en el sustraendo, 6 en
ambos?

R. Se procederd. tambien principiando la operacion por
la resta de dichas fracciones, tomando en caso necesario
unidades de la Gltima especie del minuendo ¢ de otra
superior para reducir 4 aquella, y sacar la que ha de
prestarse al quebrado 6 decimal que no se pucda restar
sin este auxilio.

Ejemplos para la practiea,
231 y 232.

Un negociante ha recibido las siguientes partidas de
café, y desea saber & cudnto ascienden todas juntas.

1. . .10qq. . . 3arr. . . 15 1ih. . . 06 onz
2X L 30 L R s e
e Pl N S T b T
NS R R B e T

Total. 98 qq. . . 3arr. . . 13 Lib. . . 09 onz,

La suma de las onzas fueron 25, que reducidas 4 libras
partiéndolas por 16 onzas que tiene la libra, dieron { Ii-
bra y sobraron 9 onzas, que escribi debajo de su co-

lumna, llevando la 1 libra para agregarla 4 su clase 2
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sumé Ias libras, que con esta agregacion ascendieron §
38 libras, que reduje & arrobas dividiéndolas por 25
libras que tienc la arroba, v resultaron 1 arroba y 13
libras, las que escribi en su columna : la columna de las
arrobas con la agregacion de la 1 que result6 de las li-
bras produjo 7 arrobas, que reduje 4 quintales partién-
dolas por 4 arrobas que tiene un quintal, sobraron 3 ar-
robas que escribi debajo de su columna, y el quintal que
resulté le agregué 4 la columna de estos, que ascendié
entonces 4 98 quintales.

233 4 236.

Para comprender todos los casos establecidos en estos
nimeros, propondrémos el siguiente ejemplo :

Se quiere hallar la diferencia entre dos lineas que tie-
nen las siguientes dimensiones

min. 146 braz. 0 vs. 0 piés. 9 pulg. 8lin. 10 punt.
sus. 9 i 2 10 ) 8

res, 6 braz. 0 vs. 0 piés. 10 pulg. 11 lin. 2 punt.

Empezando la operacion por las unidades del érden
inferior he dicho : quien de 10 paga 8, debe 2 puntos
que escribi debajo de su columna sin ocurrir dificultad.
En la columna de las lineas dije quien de 8 paga 9, no
puede ser : tomo una unidad pulgada quitdndola 4 las
del minuendo, la reduzco 4 lineas, multiplicindola por
12 y hacen 12 lineas y 8 son 20 : quien de 20 paga 9
debe 11 pulgadas que escribo en el residuo: las pulga-
das del minuendo han quedado reducidas 4 8 : quien de

10,
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8 paga 10, no puede ser : voy 4 tomar un pié del minuen-
do, mas no los hay : busco varasy no las hay ; por finllego
4 las brazas y tomo una que hace 2 varas, dejo vna en su
columna y la otra la reduzeo 4 piés : son 3 piés, delos que
dejo 2 en su columna y el otro le reduzco 4 pulgadas : son
12 pulgadas, que agregadas 4 las 8 que no se podian res-
tar, hacen 20; ahora digo : quien de 20 paga 10 dehe 10
pulgadas que escribo ; quien de 2 piés (que se dejaron en
dicha columna) paga 2 no debe nada : quien de 1 vara
{que tambien dejamos) paga 1 no debe nada, y quien de
15 brazas, 4 que quedaron reducidas, paga 9, debe 6
brazas que escribo.

237 y 238.

Supongamos que se han reunido dos individuos, el
primero con 8 onzas, 10 pesos y 25 céntimos ¢ centési-
mos, y el segundo con 12 onzas, 7 pesos y 98 céntimos
para hacer de todo un fondo comun, y que de este fondo
se han gastado 9 onzas, 4 pesosy 48 céntimos, icudnto
quedard?

sumandos

suma. . .
gasto. . .

residoo.. . ddonz. UL 5.,

Alhacer la suma he llevado 4 los enteros de peso la
unidad que produjeron las decimales, y 4 las onzas la
unidad que produjeron los pesos.
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En Ia resta hemos tomado de las unidades de pezos

* una para poder restar las decimales, y de las unidades de

onza una para reducirla 4 peses y poder restar estos,

Sean 8 fanegas, 6 celemines, 2 cuartillas y & que se
han reunido con 7 fanegas, 10 celemines, 3 cuartillas y
3 de maiz, de cuya suma se han gastado 3 fanegas, 8
celemines, 3 cuartillas y § : se pregunta cudnto quedard,

I
il

8 fanegas, 6 celem. 2 cuart.
sumandos =
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suma. . . 16 fanegas, 5 celem. 2 cuart.
gastado. . 3 8 3

10
)
(-]

residuo. . 42 fanegas, 8 celem. 2 cuart. y 4

3

|

=

De la suma de los quebrados despues de reducidos 4
comun denominador resulté un quebrado impropio, y
hallados los enteros produjo 1 que pasé 4 la suma de
cuartillas quedando 5 : en lo demds segui las reglas ya
conocidas. Al restar tuve que reducir los quebrados & y
3 4 comun denominador, y no pudiéndose restar por ser
el del minuendo menor, tomé de las cuartillas una uni-
dad que reduje 4 30 avos, y asi resté de 55 los £ que-
dando 37 en el residuo y las cuartillas del minuendo
disminuidas de una unidad, habiendo seguido en lo de-

mis las reglas establecidas.

NOTA.

Seria demasiado extenso este Tratado si hubieran de
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preseéntarse ejemplos de todos los casos particulares que
pueden ocurrir en cada operacion. Los maestros cuidardn
de ejercitar 4 sus alumnos en aquellos en que solo haya
decimales 6 quebrados en el minuendo 6 en el sustraendo
¢ en ambos numeros, con iguales 6 con diferentes deno-
minadores, que se puedan restar 6 que no se puedan sin
tomar unidades del mmuendo, pues para todos estos
casos estardn habilitados los que hayan comprendido las
precedentes leceiones.

LECCION XX.

MULTIPLICACION Y DIVISION DE LOS NUMEROS COMPLEX0S 6
DENOMINADOS.

239. P. Cuéntos casos pueden ocurrir en la multiphi-
cacion de los nimeros complexos ?

R. Tres, 4 saber : multiplicar un nimero complexo por
uno incomplexo, un namero incomplexo por otro com-
plexo, y un complexo por otro complexo.

24(0. P. Cémo se multiplica un nimero complexo por
otro incomplexo?

R. Se escribe el incomplexo debajo de la especie infe<
rioe del complexo : se multiplica dicha especie por el
multiplicadsr incomplexo : si del producto pueden sacarse
algunas unidades para la especie superior siguiente, se
peservan estas y se escriben las que sobren:se multi-
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plica despues la denominacion siguiente y al producto se
le agregan las que se reservaron : se reduce este pro-
ducto 4 unidades de la clase superior siguiente, escri--
biendo tambien las que sobren, y se contintia asi hasty
1a denominacion superior.

241. P. Como se multiplica un nimero incomplexo
por otro complexo ?

R. Se reduce el multiplicador complexo 4 quebrado de
la especie superior, y entonces no habrd mas que multi-
plicar un entero por un quebrado.

242. P. Como se multiplica un complexo por otro com-
plexo?

R. Se reducen multiplicando y multiplicador & que-
brados de la especie superior, y la operacion se contrae
& multiplicar un quebrado por otro.

243. P. Cudntos casos pueden ocurrir en la division de
los mimeros complexos ?

B. Tres, que son : dividir un complexo por uno in-
complexo, dividir un incomplexo por un complexo, y di-
vidir un complexo por ofro tambien complexo.

244, P. Como se divide un nimero complexo por otro
incomplexo ? :

R. Se escribe el divisor incomplexo 4 la derecha del
complexo separados por una raya como en las divisiones
comunes, y se empieza 4 dividir por la denominacion
mayor : si sobrase algo se reduce 4 la menor denomina-
cion siguiente, se agrega 4 las unidades que haya de
estas y se vuelve 4 dividir : el residuo despues de redu-
tido se agrega 4 la denominacion menor inmediata, se
divide esta denominacion y se continda asi hasta acabar.
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243. P. Y si alguna denominacion no tiene de ningun
modo las unidades suficientes para poderse partir enfre
el divisor?

R. Se pone al cuociente un cero, se reduce la especie
que 1o se' pudo partir 4 su denominacion inferior inme-
diata, y se continfia la operacion.

246. P. Cémo se divide un nfimero incomplexo por otro
complexo ?

R. El divisor complexo se reduce 4 quebrado de 12 es-
pecie superior, y queda coniraida la cuestion 4 pariir un
entero entre un gquebrado,

241. P. Cémo se divide un complexo por otro coms
pexo ?

R. Se reducen uno yotro 4 quebrado dela especie su-
perior, y despues mo hay mas gue partir un quebrado
por atro. :

248. P. Qué hay que adverlir en las operaciones de
‘mulfiplicar ¥ partir complexos por incomplexos ?

R. Que la multiplicacion se principie y la division se
acahe por los quebrados 4 decimales que pueda haher
en el multiplicando 6 dividendo complexos, siguiendo las
reglas establecidas para aquella clase de nimeros,

Ejemplos para Iz praciiea,

240,

Sehan comprado 6 quintaies palo de mora 4 razon de

COMERCIAL,
9 pesos, 7 reales ¥ 3 cuartillos el quintal, ;cudnto im-
portan? :
Zps. - ... 118 .... 3cuoartillos
X 6 quintales
PEps. N 650 ek R S endriilles

Para resolver esta cuestion, escribi el multiplicador
debajo de la tltima especie del multiplicando : multipli-
qué los 3 cuartillos por 6 y resultaron 18 cuartillos, que
reducidos d reales hacen 4 reales, y sobran 2 cuartillos
que escribi : luego multipliqué los 7 reales por 6 ¥y re-
sultaron 42, que con £ reales que resultaron delos cuar-
tillos son 46 reales ; los cuales reducidos 4 pesos dan 3
PES0S que reservyo, y 6 reales que escribi : por fin, multi-
plico los 2 pesos por los 6 quintales y hacen 12 pesos,
que con 5 que resultaron de los reales componen 17 pe-
808, que he escrito en el higar correspondiente del pro-
ducto:

24.

4Cudnto se le ha de dar 4 un individuo que ha traba-
jado 3 varas, 2 piés y 6 pulgadas de galon 4 razon de 6
reales la vara?

6rs. X 3 varas. . . 2piés. . . 9 pulgadas.

61s. X 4 ys. = 858 v 93 15 9 cpart,
Como el multiplicando es incomplexo y el multiplicador
complexo, he reducida este & quebrado de la especie st~
perior vara, haciéndolo todo pulgadas, ¥ poniendo por
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denominador las pulgadas que tiene una vara : despues he
ejecutado la multiplicacion del entero por quebrado y re-
sulta, reducido 4 enteros el producto, que ha ganado el
individuo 23 reales 2 cuartillos.

242,

¢Cudnto importan 3 arrobas, 6 libras ¥y 5 onzas de café,
4 razon de 3 pesos, 2 rs. y 3 cuartillos Ia arroba?

3 ps. 215, 3 cuart. X 2 arr. 6 lib. 5 onz.

107 1801 . % 489907
32 Ps. j00 AIT. = “5aqg Ps.

que reducidos & enteros y valuados los quebrados qus
resultan, hacen

10ps.. . 7rs. . .y 225 de real.

Como el multiplicando y multiplicador son complexos,
los convierto en quebrados de la especie superior, ejecuto
la multiplicacion y hallo (despues de reducido el produe-
10 4 enteros) el resultado que se pedia.

243.

Se quiere distribuir entre 7 individuos una partida de
125 quintales, 3 arrobas y 10 libras de Jjabon.
125 quint. 3 arr. 10 lib. s 7 individ.
i e lib. ¢
z 27 arr. 160 lib.
I e s
2% arr. X} 25 1ib.- 06

150 lib,

COMERCIAL,

Por éuanto el dividendo es complexo y el divisor incom—
Plexo, he dispuesto la division como la de los niimeros
enteros : divido la especie mayor y hallo al cuociente 17
quintales sobrando 6 : reducidos estos & arrobas, son 24
arrobas, que unidas 4 las 3 del dividendo hacen 27 : par-
tidas por el divisor dan al cuocienté 3 arrobas y sobran
6 : reducidas 4 libras producen 150, que unidas 41as 10
del dividendo son 160 libras : por tltimo, partidas las li-
bras por el divisor, dan al cuociente 22, y 7 libras, con lo
que sabré la parte de cada individuo.

245.

Quieren distribuirse 100 pesos, 2 reales, 1 cuartillo
entre 48 personas,

00; o % 8 2 ps. 0 rs. 2 2 coart,
— " 3krs. 437 cuart,
32 dec. 04

—

136

100 ps. 2 rs, 1 cuart. { 48
6

En esta operacion he procedido por el mismo estilo que
en la anterior; pero como al llegar 4 los reales, aun des-
pues de agregados los 32 que resultaron del residuo de
los pesos, no compusieron mas de 34 15. que no se po-
dian dividir entre 48, Puse un cero al cuociente en el
lugar correspondiente, reduje los reales 4 cuartillos para
agregarlos al cuartillo del dividendo, y resultaron 137
cuartillos, que parti por el divisor, dando al cuociente io
que se ve en la operacion. Si los cuartillos hubieran side

) b3
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menos que el divisor, tambien hubiera puesto ofre cere
al cuaciente y hubiera completado este con un quebrado
de cuartillo,

246.

Habiendo empleado 120 pesos en comprar 40 fanacns,
8 celemiies, 2 cuartillas de maiz, se pregunta 4 como
resulta la fanega.

420 ps. : 40 fan. 8 ecelem. 2 cuart.
120 ps. : 435+ fan, — $780 p,

que reducidos & enteros y valuados los residuos hacen

o 24

2ps. . . 1718, . . 2cuart, £

Como el dividendo es incomplexo y el divisor complexo,
reduzco este & quebrado de la especie mayor, y dividiendo

el entera por el quebrade hallaré luego el valor del que-
brado producto, como se ve ejecutado.

[

247.

Se han empleado 30 pesos, 6 reales, 3 cuartillos en
comprar 5 varas, 2 piés y 8 pulgadas de género : se pre-
gunta 4 cémo ha costado cada vara.

COMERCIAL,

5ps. .. 41l L. 3 cuart. 2222 de cuart,

Y

que es & como cuesta cada vara.

248.

Supongamos que entre 8 individuos se han compradk.
12 cdntaras de un licor que vale & 8 pesos, 6 reales y3
quintos de real cada cdntara, y se pregunta cudnto cor-
responde pagar 4 cada uno.

025
01

Lo primero que se ha ofrecido es averiguar el valor total
del licor, y para esto principié la multiplicacion por los
3 quintos, y como 36 quintos hacen 7 enteros ¥ 1 quinto,
escribi este y levé los enteros al siguiente producto.

Al distribuir €l gasto entre los 80¢ios, cuando sobra-
ron 7 reales los reduje 4 35 quintos, ¥ 1 quinto que habia

son 96 quintos, que entre 8 dan por cuociente 22 ¢ —1‘?—0
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LECCION XXI.

METODO DE PARTES ALTCUOTAS PARA LA MULTIPLICACION Tf
LOS NUMEROS DENOMINADOS, Y REDUCCION DE ESTOS
A ENTEROS Y DECIMALES.

249. P. Qué son partes alicuotas de una cantidad?

R. Las que se contienen exactamente en ella, 6 que
repetidas cierto nimero de veces 1a componen.

250. P. En qué casos tiene lugar el método de partes

alicuotas?

R. En la multiplicacion de nimero imcomplexo por
complexo, y de complexo por complexo.’

251. P. En qué consiste este método ?

R. Se reduce 4 multiplicar todo el multiplicando por
el niimero de la mayor denominacion del multiplicador,
principiando por las unidades del érden inferior, y lle~
vando de cada producto las unidades que resulten del ¢r-
den inmediato superior; Iy cual concluido, se irdn to-
mando de todo el multiplicando (que siempre expresa el
valor de una de las unidades de la clase superior del
multiplicador) las partes alicuotas que correspondan 4 las
clases inmediatas de dicho multiplicador, luego las par-
tes de estas que correspondan 4 las que siguen, y asi
sucesivamente ; y sumando despues todos estos produc-
tos parciales, se tendrd el total.
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252. P. Como se reducen los niimeros denominados §
enteros y decimales?

1. Reduciéndolos primero 4 quebrados de Ia especie
superior, y. convirtiendo despues estos en enteros y deci-
males, :

253. P. Qué ventajas pueden resultar de dicha re-
duccion ?

R. La de convertir fodas Jas operaciones de niimerss
complexos en operaciones decimales,

Explieaciones y Ejemplos,

249,

Parte alicuota y factor viene 4 ser una misma cosa cel
3 es parte alicuota de 12, el 9 de 36, etc. 5 pera como
nuestro objeto es sacar mitades, terceras, cuartas par-
tes, etc., de los multiplicandos, Ya sean complexos ¢ in-
complexos, procurarémos explicar e6mo esto se hace en
los siguientes ejemplos.

Sea un niimero incomplexo del que quiero sacar quinta
parte

138 onzas

5% parte 27 onzas, 9 ps., 4 15., 3 cuart. 1. He dicho
asi: la 5* parte de 43 es 2 y sobran 3; la 2 parte de
38 es 7 y sobran 3 onzas, que son 48 pesos; la 52 parte
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de 48 es 9 ysobran 3 pesos, que son 24 reales ;1a 52 parte
de 24 es 4y sobran 4 reales, que son 16 cuartillos ; la 52
parte de 16 es 3 y sobra 1 cuartillo; Ia 5* parte de 1es
1 quinto.

Si el niimero de que se va 4 sacar parte alicuota ey
complexo, antes de ir sacando la parte de cada especia
se van agregando 4 ellas las que sobraron de la anterior ;
pues siempre estas operaciones se hacen de izquierda §
derecha.

46ps.. . 7rs.. . 3 cuart.
? ST s § B S R e Y

He dicho asi : 4° parte de 4 es 1; 4° partede 6 es 1 y so-
bran 2 pesos, que hacen 16 reales~ 16 y 7 son 23 : 42
parte de 23 es § y sobran 3 reales, que son 12 cuarti-
llos; 12 y 3 son 15 ; 42 parte de 15 es 3 y sobran 3 cuar-
tillos, que hacen 9 tercios de cuartillo; 9 y 2 son 41 ter—
¢ios : 4* parte de 44 tercios son 41 dozavos multiplicando
su denominador por cuatro.

250 y 251.

Presentarémos un caso de los que pueden resolverse
por partes alicuotas siendo el multiplicando incomplexo
y el multiplicador complexo.

Supongamos que costando 4 36 pesos la arroba de
cera, se desea saber cudnto costardn 3 arrobas, 16 libras
y b onzas,
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multiplicando 6 valor de 1 arr. 36 ps.
multiplicador 3 arr. 16 lib. 5 onz,

producto«e las arrobas.. . . . 108ps. 0rs. 0,00 G
5% part. del valor de 1 arroba

para 5 lib s 4o B4D
id. para 5 lib s W )
id. para 5 lib b e
5 parte del valor de 5 libras

para 1 lib o8 2,08
4 parte del valor de 1 libra

para £ onz. .. . . . Bt 3.3
4 parte del vﬁor de 4 onzas

para 4 onz. 0..0..288

producto total. 131 ps. 3 rs. 3,68¢.

Despues de la regla dada para este caso, y con la expli-
cacion que hemos puesto en cada parte alicuota que se
ha sacado, nada tenemos que afadir sino recomendar
este método como el mas acomodado para las operacio-
nes del comercio, y advertiv que al llegar 4 los cuartillos
hemos tomado partes decimales para aproximar las ali-
cuotas que de ellos se han extraido.

Presentarémos otro caso en que el mulhphcando y
multiplicador sean complexos.

Costando 4 6 pesos, 4 reales, 2 cuartillos la vara de
cierto género, se pregunta cudnto costardn 3 varas, 2
piés y 11 pulgadas.

e

> i

S
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multiplicando y valor de 1 vara. 6 ps. 4rs. 2e.
multiplicador 3 ¥s. 2 piés 11 pul.

producto de las varas

32 parte del valor de 1 vara
para 1 pié.

id, para 1 pié.

mitad del valor de 1 pi¢ para
6 pulgadas

mitad del valor de 6 pulgadas
3 pulgadas <o 4Ll 150

3* parte del valor de 3 pulgadas
Paradipnleadal 00 s s g e 1,83

id. paradpulgada....... 0. .1 AL AL

e
producto total <+ 26 ps. 015. 2,16 ¢,

19 ps. 5 rs» 2 ¢,

La sola inspeccion de esta cuenta, para el que esté
adiestrado en sacar las partes alicuotas, ser4 suficiente 4
que entienda cémo se ha procedido en ella.

252 y 253.

Todo nimero complexo puede reducirse 4 decimales
por la regla dada en la primera de estas preguntas.

Sea por ejemplo el niimero 9 horas, 40 minutos y seis
segundos. -

Beduciéndole 4 quebrado tendré

@ hor, 40 min, 6 seg. = $/228 hop,

COMERCIAL.

Reduciendo este quebrado 4 decimal serd, aproximando
hasta Jas milésimas, h.

SStoo hor. — 9,668,

Entendido esto, serd fécil reducir 4 operaciones deci-
males todas las que se han de ejecutar con nimeros de—
nominados.

Sirva de ejemplo la sicuiente : ; cudnto importardn 6
quintales, 3 arrobas, 9 libras de aziicar 4 10 ps., 3 rea-
les, 2 cuart. el quintal?

Para esto diré :

b qq. 3 arr. 9 lib. = $5¢ qq. = 6,84 qq.
Y del mismo modo
10 ps. 8 rs. 2 cuart. = %" ps. = 10,43 ps.

Despues, multiplicando las cantidades ya reducidas 4 de-
cimales se tendrd :
10,43 ps.
> 638 a0
4172
8344
6258
71,3412
8 1.
2,7296
4
cuart. 2,9184

Luego serd el producto, despues de valuadas las deci-
males,

11.
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74 ps.... 2 1s.... 3 cuart. préximamente. Del mismo
modo se podran ejecutar las operaciones de sumar, res-
tar y partir denominados, convirtiéndolos antes en deci-
males.

LECCION XXII.

DE IAS POTENCIAS Y RAICES EN GENERAL, Y DE LA ELEVACION
A LA SEGUNDA POTENCIA Y EXTRACCION DE LA RAIZ CUA-
DRADA DE LOS NUMEROS ENTEROS, QUEBRADOS, MIXTOS ,
DECIMALES Y DENOMINADOS.

254. P. Qué se entiende por potencia de una eantidad
numérica ?

. El producto que resulta de tomarla varias veces
por factor,

255, P. Qué nombre se da al producto formado de este
modo?

R. Se llama segunda, tercera, cuarta potencia segun
que el numero elevado haya entrado dos, tres 6 cuatro
veces por factor.

256. P. (Jué es raiz de una cantidad?

R. El nimero que elevado & cierta potencia puede
producirla.

257, P. Qué nombre se da 4 las raices?

B. Se llama raiz segunda, fercera, etc., sezun que
para producir la cantidad sea necesario tomarla dos 6
tres veces por factor.
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258. P. Cérno se llaman las potencias y raices segun-
das y terceras?

R. Las raices segunda y tercera se llaman raiz cua-
drada y raiz ciibica, y las potencias segunda y tercera
se llaman cuadrados y cubos.

259. P. QQué es exponente ?

R. El ntmero que expresa las veces que una raiz se

- ha de tomar por factor para formar la potencia; y se

llama exponente de la potencia, cuando afecta 4 la raiz
due se ha de elevar; y exponente de la raiz, cuando
afecta 4 la potencia de la cual se quiere extraer.

260. P. Como se expresa que un nimero se quiere
elevar 4 alguna potencia?

R. Escribiendo el nimero dentro de un paréntesis y
colocando el exponente 4 su derecha y algo mas arriba,
fuera de dicho paréntesis.

261. P. Y c6mo se expresa que 4 un nimero se le ha
de extraer raiz? :

R. Poniendo el niimero debajo de la raya superior de
este signo /"~ que se llama radical, y en el 4ngulo se
coloca el exponente que expresa la raiz que se quiere
extraer. %

262. P. Qué es todo niimero respecto de si mismo?

R. Todo nimero es raiz primera y potencia primera
de si mismo,

263. P. Como se eleva al cuadrado un nimero en-
tero?

R. Multiplicindole por si mismo.

264. P. Puede formarse de otro modo el cuadrado de
los niimeros enteros?




